

精神文明建设
看河南

立德树人育桃李 文明之光沐栋梁

——河南省漯河市第二实验中学党建引领文明校园建设实践

庞瀛亮 史洋 曹晓丽

贵州茅台前三季度
净利同比增长10.17%

本报讯(杨初)10月22日晚,贵州茅台发布三季报显示,前三季度公司实现营收746.42亿元,同比增长11.05%;实现归属于上市公司股东的净利润372.66亿元,同比增长10.17%。以此计算,公司前三季度日赚1.37亿元。其中,第三季度,贵州茅台实现营收255.55亿元,同比增长9.86%;实现归属于上市公司股东的净利润126.12亿元,同比增长12.35%。

具体来看,前三季度茅台酒实现收入649.92亿元,系列酒实现收入95.40亿元;直销渠道实现收入146.85亿元,批发渠道实现收入598.47亿元;分地区来看,国内实现收入723.87亿元,国外实现收入21.45亿元。

内江三中以体育特色建设
促进学生全面发展

本报讯(李云)近年来,四川省内江市第三中学秉承“鼎道毓德养心强本”的办学理念,狠抓体育特色教育,取得了可喜的成绩,学校先后获得“全国群众体育先进单位”“四川省中小学射击业余训练先进集体”荣誉称号。

学校全面实施《国家学生体质健康标准》,按时检测,及时完成上报工作;认真开展阳光体育系列活动,确保学生每天在校有1小时锻炼时间;开展“体育、艺术2+1”项目,确保学生掌握至少两项体育项目相应运动知识与技能;打造了“一校多品”体育项目,狠抓射击传统项目,成立了陈氏太极拳研究基地,积极参加各级各类体育竞赛活动,在2021年四川省中小学生射箭比赛中勇夺9枚金牌,荣获中学组金牌总数第一名的好成绩。

安岳实验中学
创新发展艺体教育

本报讯(张亮)四川省安岳实验中学自中师改制并校以来,顺应时代发展要求,践行“立德树人,尚美启智,为生命成长奠基”的办学理念,选择内涵发展道路,探索艺体特色办学模式。

学校坚持以育人,促进学生全面、健康发展,每年举办“艺术之春”校园文化艺术节,舞蹈《映山红》在央视播放,合唱《山在虚无缥缈间》《玛丽诺之歌》获四川省中小学生艺术节声乐组一等奖;体育田径代表队在资阳市中小学生运动会上连续16年获奖,先后培养出国二级运动员100余名。学校坚持满足学生不同发展的需要,构建多元成长平台,培养出了大批艺体专业学生和优秀人才。

陕煤黄陵矿业二号煤矿
开展公益助学活动

本报讯(杨新亚 吴文迪 刘斌)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿来到黄陵县店头镇第二小学,开展主题为“童心同力,筑梦未来”企业进校园公益助学活动。活动当天,该矿为学生们送上了200套包含书包、文具以及课外书在内的爱心大礼包,同时为老师们送上了慰问品。

“老师是孩子人生路上的引路人,这次公益助学活动主要是表达对教育的支持和对老师的敬意。”该矿党委副书记、工会主席王朝阳表示,改善教职工以及孩子们的办学条件,为孩子们创造良好的学习环境,是国有企业应尽的社会责任,该矿会一如既往地关注学校发展和学生成长,为地方教育事业作出更大的贡献。同时也希望学生们能够努力学习知识,坚定理想信念,磨炼坚强意志,努力成长为新时代中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。

新冠肺炎疫情发生后,学校积极开展基层党组织和党员“双报到”工作,组成党员先锋队、党员志愿者服务队,在完成单位人员的摸排、登记、宣传和防控工作的同时,迅速下沉社区开展防疫工作,并为疫情防控点捐赠物资,让党旗高高飘扬在疫情防控第一线,让学校党建品牌闪闪发光,为文明城市创建工作出一份力。

营造优美环境
文明之花芬芳校园

加强设施管理,做好校园美化绿化工作。学校整体规划布局合理,按照省标准化学学校标准,配置了现代化教室、录播室等。各项管理制度健全,设施维护完好,利用率高。校园环境整洁、优美,绿植花园、雕塑盆景,充分体现了学校的办学内涵。师生环保意识强,校园环境达到了四季常青,花草繁茂的绿化目标。

漯河市第二实验中学全体教职工正以干事创业的热情、奋发有为的激情,吹响了前进的冲锋号,奋力谱写文明创建的恢宏篇章!

深入开展“扣好人生第一粒扣子”“把灾难当教材与祖国共成长”“勤俭节约进校园”主题教育实践活动。开展经典诵读、书法比赛、戏曲进校园、道德讲堂、清明节祭英烈、春节慰问贫困学生、体育文化节、文化艺术节等多项活动,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化。

学校努力探索校园文化活动的课程化、社团化、项目化,不断创新活动载体。学校以社团活动为契机,丰富校园文化生活,满足学生对运动技能、艺术素养、心理素质和社会适应能力的需求,组建了青藤史社、科技无涯、兰亭社、篮球社团、趣味化学等20多个社团。

“党建+文明创建”
发挥品牌示范效应

学校积极参与全国文明城市创建活动。学校党员志愿服务队持续开展“城市清洁”“校园清洁”“党员先锋岗”“无偿献血”等一系列志愿服务活动,以“党旗红”引领“志愿红”。

在首位,建立了教师职业道德评价机制,把师德考核作为教师职称晋升、岗位聘用、评优评先的首要条件,并实行一票否决制。每学年都召开师德师风专项会议,签订师德师风承诺书。学校每年组织教师外出学习、培训,组织“芷兰杯”赛课活动,评选“文明教师”“优秀班主任”“师德标兵”等教师楷模,用先进教师的事迹传递正能量,在全校范围内逐步形成了良好的校风、师风、学风。

秉承立德树人
筑牢思想道德高地

该校紧紧围绕“立德树人”这个根本任务,突出思想道德建设,注重以文化育人、以德育人,厚植道德根基。

把握重要节点,丰富学习载体。学校开展了“党史大家讲”宣讲活动、学党史主题班会,举办“学党史、听党话、跟党走、感恩”手抄报比赛,组织学生课前唱一支红歌活动,开展“清明时节祭英烈 百年党史践初心”主题教育活动、校园文化周展演活动等。

认真履行全面从严治党主体责任,把“树先锋形象,扬师德正气”作为“一校一品”党建文化品牌抓实抓细抓好,大力弘扬“争先出彩、攻坚克难、创新创造、实干实效”四种作风,坚持“党建与教学工作相结合、与德育工作相结合、与师德师风建设相结合、与疫情防控相结合、与创建工作相结合”五个结合,不断创新工作载体和方式方法,建强战斗堡垒,切实提高党组织的凝聚力、战斗力。

党建引领聚合力。学校以“有质量、有文化、有特色的教育”为办学目标,按照“把方向、揽全局、提内涵、促发展”的工作思路,以党史学习教育为切入点,引领广大师生坚定理想信念,从百年党史中汲取前行力量。坚持每周五组织党员参加城市清洁志愿服务活动,加强家校、检校、警校、社校共建,形成合力,构建育人大格局,开创了学校党建工作的新局面。

强化师德师风建设
培育文明教师队伍

该校始终把把教师队伍建设放

干净整洁的校园环境,倡导向上向善的文明标语,富有青春朝气的学子,践行以身作则的教师……走进河南省漯河市第二实验中学,处处文明景象勾勒出校园内一道道美丽的风景线,彰显着这所学校的无限生机和青春活力。

近年来,漯河市第二实验中学以文明校园创建“六个好”为标准,坚持将文明校园建设融入各项教育教学工作中,校园处处绽放着绚丽的文明之花。

坚持党建引领
激发文明创建活力

构建长效机制。该校领导班子以身作则、站位全局,坚持把文明创建和学校党建工作同研究、同部署、同落实;建立了一把亲自主抓、分管领导牵头抓、班子成员配合抓、各支部具体抓的文明创建工作机制。把文明校园创建工作列入周工作例会汇报内容,学校党支部书记逐一点评,找亮点、查问题,环环相扣,保障文明校园创建各项工作扎实到位。

培育党建品牌。学校党总支

漯河市郾城区总工会
以高质量党建激发文明创建动力

贾艳艳

今年以来,河南省漯河市郾城区总工会积极开展“服务先锋情暖职工”党建品牌创建活动,推进机关党建“提质聚力”,着力提升文明素质、文明程度、文化品位、服务质量,积极建设环境优美、秩序优良、服务优质的文明单位,实现了党建工作与文明创建齐头并进、融合发展的良好态势。

突出党建引领
夯实品牌创建根基

今年以来,郾城区总工会充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,切实履行“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”的基本职责,以党建带工建、党工共建为统领,努力打造“服务先锋情暖职工”党建服务品牌,把“户外劳动者驿站”“职工之家”等服务阵地进行资源整合、共建共享,为广大党员和职工群众提供普惠服务。坚持党工共建、党建带工建工作机制,党工

组织建设同步推进,党组织建到哪里,工会组织就延伸到哪里。同时,郾城区总工会严格落实“三会一课”、主题党日、民主生活会等基本制度,扎实开展“支部强堡垒、党员争先锋”等主题活动。

着力队伍建设
提升品牌创建质效

郾城区总工会坚持采取线上与线下、集中与自学、专题会与党课相结合等方式,开展理想信念和爱国主义教育,不断推动党的创新理论入脑入心,切实做到以理论知识滋养初心、推动实践,不断夯实文明创建根基。

加强思想道德建设。开展“公民道德宣传月”活动,以及“四德”工程建设活动,定期做好道德模范评选活动,大力宣传全国及省市市区道德模范候选人先进事迹;开展道德讲堂、劳模事迹报告会;认真组织开展“职业道德双十佳”

“职业道德标兵”“文明部室”“文明员工”评选活动,提倡使用文明礼貌用语和讲普通话。

开展庆祝中国共产党成立100周年系列活动。面向全区工会组织举办“庆祝建党100周年”职工征文、书画、演讲比赛等文体活动;稳步推进“中国梦·劳动美”职工技能大赛;组织辖区各级劳模、先进工作者、“五一劳动奖章”获得者等深入基层一线宣讲党史。通过各类比赛,不断汲取拼搏进取、创新实干、奋发有为的能量。

弘扬文明新风
擦亮文明创建品牌

实行“党建+帮扶共建”。开展“千名干部包千户”活动,为贫困户送温暖、送关爱,助力脱贫攻坚及乡村振兴;深入企业开展“我为群众办实事”实践活动;到结对帮扶村龙城镇大王村开展“三夏”精准帮扶活动;开展包联社区

“双报到”活动,为社区居民打造优美、舒适的居住环境。

实行“党建+志愿服务”。围绕新时代文明实践“怎么做”,郾城区总工会在“融合”上做足文章,建立了“1+N”志愿者服务体系,把脱贫攻坚、基层党建、文明城市创建等重点工作与志愿服务结合起来,形成机关、企(事)业、社区融合共建的新格局。

在志愿服务一线,一个党组织就是一盏灯,在入户帮扶的过程中,一名党员就是一面旗……郾城区总工会在新时代文明实践活动中,通过发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,凝聚起文明创建的强大合力。

实施品牌驱动
彰显文明创建成果

郾城区总工会坚持“引导职工跟党走,帮助职工解忧愁”这一工作主线,发挥“服务先锋情暖

职工”党建品牌示范效应,着力加强思想政治引领、深化建功立业行动、做实职工维权服务,团结动员全区职工发挥优势、主动作为。

开展“党建+”助企活动。以“我为群众办实事”实践活动为契机,建立健全区、乡镇、企业三级联动竞赛格局,多层次开展劳动竞赛;深入开展重点项目立功竞赛,展现了职工立足岗位、不断创新、敢于争先的精神风貌。强化维权服务帮扶,助推企业复工复产。聘请专业律师开展法治讲堂活动,利用网络工作群开展法治微课堂宣传学习;开展“爱心母婴室”建设,解决哺乳期女职工休息、哺乳难题。目前,全区已建成配置标准、规范使用的“爱心母婴室”10家。

推进“党建+”职工服务。深入开展“我为群众办实事”实践活动,建立“一党员一实事”机制,聚焦解决群众的“急难愁盼”问题,梳理问题清单,开展专项行动,深入推进各项民生实事落地生效。



深秋时节,贵州省黔西市金碧镇积极引导农民开展秋冬种植,抓紧搭建竹大棚,培育羊肚菌,确保农户增产增收,助推乡村振兴。图为2月20日,农民搭建竹大棚准备种植羊肚菌。周训超摄